

Córdoba 7 de Febrero de 1929

Año X.-Número 3.432

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



S. M. la Reina Doña María Cristina que falleció en Madrid la madrugada anterior, a consecuencia de un colapso.—La egregia dama contaba setenta y un años.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

TELÉFONO 2700

Hoy jueves 7 de Febrero 1929.

A las diez de la noche.—Grandioso y único concierto por el Real Centro Filarmonico Cordobés «Eduardo Lucena», bajo la dirección de don José de Pablos.

Butaca, 3 pesetas; Anfiteatro, 1'50; Paraíso, 0'50.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

El grandioso acontecimiento de mañana viernes: Debut de la Compañía de Operetas. Zarzuelas y Revistas de Cándida y Blanca Suarez, con la bellísima opereta en tres actos de Franz Lehár, titulada **La viuda alegre**.—Butaca numerada, 4 pesetas; Anfiteatro, 1'50; Paraíso, 0'50.—Hoy continuará la venta de localidades para el día del debut.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono, 1750.

Calefacción espléndida.

Temporada de grandes producciones cinematográficas

Funciones para hoy jueves 7 de Febrero de 1929.

A las seis y media de la tarde y diez de la noche.—Programa: 1.º La película en una parte, **El alfarero**.—2.º La película en dos partes, **Todo a plazos**.—3.º Estreno de la Joya Universal en seis partes, titulada **Don Justo el equivocado**.—Butaca, 1 peseta; Palcos, 0'50; Gradas, 20 céntimos.—Tarde hay medias entradas para niños a 0'10.

Mañana estreno de la grandiosa película de gran espectáculo por la inmensa María Jacobini, titulada **El trasatlántico**.

Temporada de Carnaval.—Semana de grandes producciones, películas de gran espectáculo, con arreglo al programa siguiente:

Domingo 10, **La mujer marcada**, por Lillian Gish.—Lunes 11, **El caballero del amor**, por John Gilbert.—Martes 12, **Los vencedores del fuego**, por Charles Ray.—Sábado 16 y domingo 17, **La mujer divina**, por la eminente Greta Garbo.—Para todos estos días se despachan y reservan localidades.

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos, que, dado el abrumador exceso de original, nos veremos en la imposibilidad de publicar todo trabajo que exceda de dos cuartillas a máquina.

Rogamos encarecidamente a nuestros amables comunicantes que firmen sus escritos, o le estampen un sello que nos garantice la autenticidad de los mismos.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 6 de Febrero.

En venticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre	19'20
a la sombra	14'20
mínima	1'60
media	7'90
Oscilación	12'60
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	3'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a 0'	753'20
Temperatura a la sombra	2'40
de termómetro hmd.	1'60
Tensión del vapor	4'70
Humedad relativa	85'00
Estado del cielo	Casi despejado.
Dirección del viento	N. E.
Fuerzas	Ventolina
Recorrido en 24 horas	157'00



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Compras y ventas

Serpentinas marca «Alegria». La única que desliza bien sin romperse.—Cosfetti redondo de papel nuevo, sin recortes. Compruebe estos detalles y no admita otras clases.—Venta por mayor y detail: Pozo, Reloj, 1. Teléfono 2558.

Se venden estantes para oficina o establecimiento y salón caoba y muchos muebles.—Razón Céspedes 8.

Ocasión en la «Granja Euailia» se vende ganado vacuno, raza lechera, ganado seleccionado; hay sementales, vacas próximas a parir, vacas recién paridas y en plena producción, ganado de recría; hay de venta añejas, erales, novillas y vacas preñadas. Para informes, en la finca o en la tienda «El Metro», Mármol de Bañuelos, 2.

Vendo varias puertas, plintos y losetas a 4 pesetas metro, por ampliar almacén, Casa Hierro Aragón.

Se vende paja por sacos en el cortijo de Tejabana, frente a la Chozza del Cojo, a 1'50 saco.

Rótulos Esmaltados.—Sus calidades y precios inimitables hace que bata el record de ventas E. de Obregón, sucesor de Serrano Obregón, A. Morales 10. Teléfono 1470.

Escopetas Sarasqueta y Jabañi. Nuevo Sport, Córdoba, Claudio Marcelo 16.

Compra de caballerías Desde las tres de la tarde en adelante y durante los días 7, 8 y 9 del actual, se adquirirán burros enteros de 4 a 6 años de edad, de 1'30 metros de alzada, para carga en el Parador de San José en la Plaza de Colón de esta capital.

Arrendamientos

Se arrienda en la Avenida de Canalejas local para comercio o industria, 17 metros fachada. Razón Antonio Soler, Conde de Priego 1. Teléfono 260 X.

Se arriendan dos habitaciones con cocina, agua y terraza, y se venden dos máquinas de coser y una dama de noche grande.—Naranjo, número 10 (Valladares).

Traspasos

Se traspasa la casa de huéspedes «Los Pirineos» a mitad de precio, por tener su dueño que marchar al Extranjero. Pueden verla a cualquier hora y enterarse de los huéspedes estables que hay. Razón Alfaro 16.

Se traspasa por no poderio atender su dueño fonda muy acreditada y bien amueblada, centro de Córdoba, en buenisimas condiciones. Razón puesto periódicos calle Gondomar.

Amas de crías

Se necesitan amas internas y externas en la Casa Central de Expósitos; las que deseen ingresar pueden presentarse en este Establecimiento todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana.—El Director.

Se ofrece ama para media leche. Razón Consolación número 1, Soledad Espejo.

Varios

An Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperios Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

Conductores de automóviles. Entregando 25 pesetas en la Agencia Automovilista de la calle Claudio Marcelo, 21, se le facilita el carnet de conductor.

José Roldán Castro, (Cortijo de Fausto), carros de transportes, camioneta y carro para bocoyes.—Ambrosio de Morales, 10. Teléfonos 1470 y 1657.

Miguel Hidalgo Solís.—Fabrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas. Carretera del Brillante, local de La Constancia.

Si nos acecha la gripe y con temor la esperamos, Coñac de Dieguez bebamos, del de 10 reales un litro, y venir puede la gripe que me importa a mí tres pitos. Bodegas Dieguez, Realejo, 66.

La Agencia Automovilista y de negocios Antonio Valero Díaz gestiona carnets de conductores, matrícula de automóviles, motos, transferencias y demás asuntos relacionados con el automovilismo a precios muy reducidos. Dirección: Jardines Agricultura (Esquina Teniente Carbonell). Encargos a J. Cardenete, Garage Citroen, Gran Capitán 26, Córdoba.

Cedo habitación amueblada, completamente exterior, poca familia o dos caballeros como huésped.—Señas Gutiérrez de los Ríos, 33, principal izquierda.

La madrugada pasada falleció la Reina D.^a María Cristina

Datos biográficos.—La noticia en Córdoba

La Reina doña María Cristina ha fallecido esta madrugada. La noticia ha corrido por España, como un reguero de dolor. Modelo de abnegación, arca de todas las virtudes, espíritu prudente, y un maravilloso sentido político, servido por la más rígida austeridad, fué la Reina madre la genuina representación de una difícil trilogía de deberes—esposa, madre, reina—gallardamente cumplidos a fuerza de talento, de discreción, de una admirable severidad de principios políticos y de un sentido ético ponderado y exacto. Descanse en paz la egregia señora.

La noticia

Fué tan avanzada la hora en que ocurrió la muerte de la egregia dama, que aunque nuestro corresponsal en Madrid transmitió la noticia, seguidamente de extenderse por la corte, ya habíamos cerrado la edición.

La noticia nos sorprendió a las cinco de la madrugada, hora en que recibimos el siguiente despacho urgente:

«Urgente.—Madrid-Córdoba.—LA VOZ. Cuatro madrugada falleció repentinamente Reina Cristina.»

La importancia de la noticia por la muerte de la ilustre Reina, nos hizo pedir nuevos datos.

A las cinco y media recibimos otro despacho telefónico concebido en los siguientes términos:

«Madrid-Córdoba. (Urgente) LA VOZ.—Tres y media madrugada falleció Madrid Reina Madre María Cristina, consecuencia colapso.»

En las carteleras de LA VOZ

Como nos era imposible a hora tan intempestiva servir al público la noticia, bien temprano colocamos nuestra cartelera en la fachada del Gran Teatro, con la copia de los telegramas, aglomerándose a poco numeroso público, que con gran sentimiento comentó la dolorosa desgracia, cundiendo por todo Córdoba rápidamente.

Los principales datos de su vida

Nacimiento y educación

María Cristina Deseada Enriqueta Felicidad Reniero, hija de los archiduques Carlos Fernando de Austria y de Isabel. Nació en Gross Seelowitz en 21 de Julio de 1858.

Recibió educación esmeradísima, y muy joven aún, fué abadesa de las Damas Nobles de Santa Teresa en Praga.

Su boda con Alfonso XII

Al ocurrir en 1878 el fallecimiento de la primera esposa de Alfonso XII, Ma-

ria de las Mercedes, la Corte española creyó que no podía encontrar para esposa del Monarca otra mejor que la virtuosa e inteligente archiduquesa de Austria Este y Modena, títulos que ostentaba doña María Cristina.

La primera entrevista con Alfonso XII fué en Arcallón el verano de 1879, y a poco se fijó la boda para noviembre del mismo año.

La futura Reina de España pisó territorio español por primera vez en noviembre de 1879, y su primer viaje a España hasta llegar a Madrid, fué un triunfo.

Tras breves días de estancia en el Pardo, el día 29 del citado mes, se celebró el matrimonio en la Basílica de Atocha.

Sus egregios hijos

Al año siguiente de matrimonio nació la princesa de Asturias María de las Mercedes, y en 1882 nació la infanta María Teresa.

Transcurridos apenas seis años y hallándose en cinta de Don Alfonso XIII, murió Don Alfonso XII, en El Pardo, el día 25 de Noviembre de 1885.

La regencia

Nombrada regente doña María Cristina, inauguró su regencia con una política de amplia libertad y tolerancia, derogando los decretos de Pidal sobre cuestiones de enseñanza. Después indultó a Villacampa, e inauguró la Exposición universal de Barcelona.

También durante su régimen y en 1898, sobrevino la guerra de Cuba y Filipinas, lo que proporcionó a la augusta señora infinitas amarguras. Y declarado Don Alfonso XIII mayor de edad en 17 de mayo de 1902, y empuñar con mano firme las riendas del Poder, la Reina Doña María Cristina, más alejada de las preocupaciones de Gobierno, y de las múltiples atenciones de su mandato, vivió entregada a la práctica de la caridad, y a la protección de toda obra

benéfica, que siempre constituyó la norma predilecta de sus costumbres, hasta que le sorprendió la muerte, en esta hora de dolor, que también lo es de un sincerísimo y sentido duelo nacional.

La comunicación oficial del fallecimiento.—El Gobernador a los alcaldes de la provincia

A las ocho y treinta de la mañana se recibió en el Gobierno civil un despacho, dando cuenta del fallecimiento de la Reina María Cristina.

El señor Ramos Camacho, ofició seguidamente a todas las autoridades y a los alcaldes de la provincia se lo comunicó por medio de telegramas.

El Gobernador ordenó también que ondeara la bandera nacional a media asta en señal de duelo.

En el Ayuntamiento.— Manifestaciones del señor Cruz Conde

El alcalde de la ciudad, señor Cruz Conde, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que acababa de comunicarle el Gobernador civil de la provincia el fallecimiento de S. M. la Reina Madre, doña María Cristina, y que la noticia le había causado profundo pesar.

Añadió el señor Cruz Conde, que siguiendo la costumbre adoptada en idénticas circunstancias, había ordenado, que en señal de duelo, se suspendiesen durante nueve días las sesiones de la Comisión municipal Permanente, y que los asuntos más urgentes, en los que hubiese de entender la misma, se resolverían en virtud de decreto de la Alcaldía, sin perjuicio de que informara la citada Comisión en su día.

También dijo el señor Cruz Conde a los representantes de la Prensa, que había ordenado se cursaran los debidos telegramas de pésame.

Señal de luto

Al tenerse noticias del fallecimiento de S. M. la Reina doña María Cristina en los Centros Oficiales de la capital, la bandera nacional ondeó a media asta en señal de duelo.

Los balcones del municipio lucen negras colgaduras.

Después del fallecimiento de la Reina Doña María Cristina

Telegramas de pésame

El Gobernador civil de la provincia ha dirigido telegramas de pésame al Mayordomo Mayor de Palacio y al jefe del Gobierno.

El Alcalde de la capital, señor Cruz Conde, también en nombre propio y en el de la ciudad, cursó telegramas de pésame, concedidos en términos respetuosos, al Mayordomo Mayor de Palacio y al presidente del Consejo de ministros.

También el señor Castilla, presidente de la Diputación se ha dirigido telegráficamente al Mayordomo Mayor de Palacio, jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación, para testimoniarles el pésame por la desgracia que hoy llora España.

Suspensión de los espectáculos

Los empresarios de esta capital han acordado suspender las funciones de tarde y noche, durante el día de hoy, en sus espectáculos respectivos, en señal de duelo por el fallecimiento de S. M. la Reina Cristina.

Asuntos militares

Con permiso

Se presenta el teniente de infantería don Pedro Bruzo Valdés, que llega de Barcelona con permiso.

Servicio de plaza para mañana

Guardia del principal y cárcel, la Reina. Jefe de día, coronel de artillería don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria, teniente coronel de la Reina don Felipe García Miranda y Rato. Hospital y provisiones, noveno capitán de la Reina.

De Hacienda

Pagos para mañana

Por el delegado de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de los siguientes libramientos:

Doña Araceli Arana, don Cayetano Rodríguez, señor jefe de Telégrafos, Banco Hispano Americano, don Francisco Adamuz, don Lucas González, don José María Cortazar, señor jefe de Vigilancia, señor jefe de Seguridad, don José Gutiérrez, señor administrador de Correos, don Francisco Fernández, don Joaquín Ariza, don Miguel Tortosa, señor presidente de la Junta de Transportes, sor Josefa Sicilia, don Luis Sánchez, señor inspector de Sanidad, don Fernando García Calleja, don José García Moyano y doña Consuelo Iglesias.

M. Caballero

Médico-Dentista

Ha trasladado su clínica dental a la calle Branlio Laportilla, número 6 principal, esquina a Góngora.

Cinematógrafo diario

Sucesos de la capital

Totalmente aburrida, se quiere quitar la vida

No se saben los motivos que tuviera esta mañana María Campos Sánchez, de 37 años, para querer sacar billete «para San Pedro», pero es el caso que ingirió una «decente» cantidad de bicloruro de mercurio y tintura de yodo. ¡Así como para estallar!

De su domicilio, Gran Capitán, 34, fué trasladada a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia señores Valenzuela y Ortiz Clot, auxiliados por el practicante señor Zurita, le apreciaron síntomas de grave intoxicación, administrándole los antidotos necesarios.

Arrollada por un carro

En la calle de Regina ha sido esta mañana atropellada por un carro de la Casa Carbonell, Carmen González Romero, de treinta y ocho años, habitante en la calle de San Pedro, número 26.

El director de la Escuela de Veterinaria señor Bellido y Luque que cruzaba la calle en el momento de la desgracia, condujo a Carmen a la Casa de Socorro, donde fué curada de contusiones en la cadera y muslo izquierdos y erosiones en el codo derecho, que fueron calificadas de pronóstico menos grave.

Se da un golpe con una puerta

En su domicilio, calle Alfaro número 60, tuvo la desgracia de darse un golpe con una puerta el niño de siete años Antonio Laguna López que resultó lesionado.

Trasladado a la clínica de urgencia de la

calle de Góngora los médicos de guardia en el establecimiento le apreciaron una contusión en la región frontal, calificada de pronóstico leve.

Después de curado pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Sirvienta aprovechada

En esta Comisaría de Vigilancia ha denunciado Carmen Macarrota Cebeño, domiciliada en la calle Librería, número 12, que su sirvienta Tránsito Pérez, desde hace mucho tiempo la está haciendo víctima de sus rapiñas, habiéndole sustraído en diversas ocasiones una cruz de oro con cadena, una enagua antigua de bastante valor y 85 pesetas en plata. En total asciende lo sustraído a unas 150 pesetas.

De la denuncia se ha trasladado la oportuna cuenta al juzgado de Instrucción correspondiente.

Multa

El gobernador civil de la provincia ha impuesto la multa de 100 pesetas a José García Muñoz, por embriaguez y escándalo.

Delicias del vecindario

En la calle del Cañamo la vecina Magdalena García Rivas, de 28 años, por un quitame allá esas pajas, la emprendió a «sartezos» con otras vecinas.

A ella le «zumbaron la pandereta», causándole erosiones y contusiones en ambas manos y antebrazos.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Cuestiones locales

Reunion de la Junta de Protección a la Infancia

En el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia del mismo y consistencia de la mayoría de los vocales, se reunió la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior el Gobernador civil dió cuenta de la entrevista que había tenido con el Provincial de los Trinitarios, relativa al local para el establecimiento de la Casa de Observación del Tribunal tutelar de niños en Córdoba.

Se nombró una ponencia integrada por el Gobernador, Alcalde, Presidente de la Diputación, Presidente de la Audiencia y señor Rey Díaz, para entrevistarse con el Superior de los Trinitarios de esta capital, al objeto de acordar los detalles relativos al chalet donde estuvo el antiguo hospital de la Cruz Roja y que es el que se destina a Casa de Observación.

Ocasión: Extraordinaria rebaja de precios fin de temporada todas clases de telas invierno, en El Metro y sus tres Sucursales

Noticias locales

Un aeroplano

En la mañana de hoy voló sobre la capital un avión militar, que evolucionó a escasa altura, despertando la curiosidad del vecindario.

El aparato, después de unas cuantas vueltas sobre la ciudad, siguió su marcha con dirección a Sevilla.

La agrupación Artística

Durante los días 10, 12 y 17 del corriente mes, se celebrarán en la Agrupación Artística cordobesa sendos bailes de Carnaval. Comenzarán dichos festivales a las diez de la noche.

Reina gran animación para estos bailes, en los que actuará una grandiosa orquesta.

Bicicletas y accesorios

El mayor surtido y mejores precios

Viuda de Martínez Rucker

Modelos especiales para niños

VENTAS A PLAZOS

Claudio Marcelo, 13.

Córdoba

Encuestas de LA VOZ

El vanguardismo y los vanguardistas

¿Qué opina V. del vanguardismo en Literatura y Arte?

Mientras Literatura y Arte sean lo que siempre hemos entendido por ellas: Producciones del intelecto, con el objeto—conseguido—de expresar la belleza, estimo tan absurdo declararse antivanguardista, como repugnar lo que no es vanguardismo. Creo que solo hay, Literatura y Arte. Y éstas no pueden ser patrimonio de una construc-

ción determinada, de un estilo prefijado, ni de una norma impuesta por escuela ni sistema.

Que las cosas nos infundan deleite espiritual: esta es la finalidad. Y opino que cabe conseguirla con igual intensidad dentro y fuera del vanguardismo.

José de Castro.

Tribunales



Juicios para mañana

En la Sección primera de esta Audiencia se verá la causa procedente del juzgado de Castro del Rio, por el delito de lesiones, contra Antonio Carretero Pérez. Abogado, señor Roses; procurador, señor Guerrero.

Ante la misma Sala se verá la causa procedente de Córdoba, por el delito de hurto, contra José Sierra Navarro. El procesado será defendido por el letrado señor Gisbert y representado por el procurador señor Torres.

En la Sección segunda se verá la causa procedente de Posadas, por el delito de tenencia ilícita de armas, contra José García Rodríguez. Abogado, señor Rodríguez Ruiz del Portal, y procurador, señor Usano.

También se verá en la misma Sala la causa procedente del juzgado de Fuente Obajuna, por el delito de tenencia ilícita de armas, contra el procesado Antonio José Huertas. Abogado, señor Altamirano; procurador, señor Redondo.

Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Baena: Lesiones graves que sufre el niño de nueve meses Francisco Horcas Morales, a consecuencia de haberse caído a un brasero.

Posadas: Hurto de dos caballerías de la propiedad del vecino de Almodóvar del Rio don Antonio García Pedrajas.

Hinojosa: Hurto de metálico y ropas al vecino de Belalcázar Eloy Moreno Bravo.



De Radio

Programa para el día 7

MADRID: EAJ 7.

De 11:45 a 12:15: Notas de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa del Trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14:0 a 15:30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Concierto por la orquesta de la Estación. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la agencia «Febus». Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19:00 a 20:30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Música de baile. Cursos radiados. Interpretaciones líricas, por José Enrique Gippini. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio. Fin de la emisión.

De 22:0 a 0:30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Retransmisión de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona. Intermedios por la orquesta de la Estación. Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «El Debate». Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermó» en el Alkázar. Cierre de la Estación.

J. ROMAGUERA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.
SAN FELIPE n.º 3

El mejor alumbrado
por gasolina, con y sin manguito sin humo, olor ni peligro de explosión.
CATÁLOGOS GRATIS
Viuda de Martínez Rucker
CÓRDOBA

Una carta y un comentario

Señor director del periódico LA VOZ: Muy señor mio y de mi mayor consideración.

Ruego a usted ordenara dar cabida en su popular periódico a las presentes líneas, por lo que le anticipo las gracias.

Quedo de usted muy ato. s. s. q. e. s. m.,

Francisco García Aroca.

Córdoba 5 de Febrero de 1929.

* *

El «Real Centro Filarmónico» fué honra de Córdoba

«Toda nuestra patria chica, las principales capitales de España y algunas del extranjero, tienen recuerdos gratos de nuestro «Real Centro Filarmónico», tanto por su originalidad, como por su repertorio netamente cordobés, con alguna que otra obra adaptable al carácter estudiantil que representaba.

Por algunos de los elementos que lo componían, empezó hace años el sistema de exigir una cantidad por tomar parte en las actuaciones de la entidad, y esto, unido a los directores artísticos que tuvo, y presentaron un repertorio lleno de dificultades; ha venido a dar cierto calor a profesionales del arte, para cobrar grandes cantidades de la Cultural Sociedad, ya que los hacen imprescindibles; resultando que en vez de celebrar audiciones el Real Centro Filarmónico con sus socios, lo hace con elementos contratados a tal efecto, y por tanto, con un desembolso social casi imposible de sufragar.

Lamentable es esto para los amantes del arte, además de no ser oportuno presentar una corporación en la cual los principales elementos no pertenecen a ella, o peor aún si pertenecen y luego cobran sueldo independiente.

Hoy ya no son solo algunos profesionales los que exigen del Centro Filarmónico las pesetas, sino que también imponen, si quiere utilizarlos el que prescindiera de aquellos socios sin retribución particular que no pertenezcan a su sociedad de resistencia.

En bien de lo que fué gloria de Córdoba, precisa que nuestro Real Centro Filarmónico haga su labor, solo y exclusivamente con elementos asociados a él, y si no puede tocar el «Capricho Español», de Rimsky Korsakow, que se presente con obras de fácil ejecución y al alcance de sus fuerzas como antiguamente hacia y ensayadas durante el año por sus maestros de orquesta, coro y guitarras, en vez de montar el repertorio en el mes antes de Carnaval.

Es un deber de aquellos profesionales y estudiantes cuyo cariño a dicha institución sea verdadero, prestar su concurso desinteresado para mantenerla y que continúe enorgulleciendo a nuestra patria chica.— FRANCISCO G. AROCA.— ANGEL CANTUESO. Córdoba febrero 1929.

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanes desde 6 pesetas en El Metro y sus Sucursales.

Gobierno Civil

Notas oficiosas

Por el gabinete de censura de este Gobierno se facilitó esta mañana a la Prensa las siguientes notas oficiosas:

De todos los asuntos a que hacen referencia dichas notas hemos ya dado cuenta a los lectores en la sección telefónica y telegráfica de nuestras ediciones de ayer y esta mañana.

El comportamiento de la guardia civil de Ciudad Real

«Es digno de divulgarse el brillante comportamiento del puesto de la guardia civil de Miguelturra (Ciudad Real) y de su jefe el sargento don Francisco Marchán Colado, de 59 años, con más de treinta de servicio, que requerido a entregar su puesto y armas por una patrulla de doce hombres al mando de un oficial del Primero Ligero de Artillería, quien le manifestó estar sublevada toda España y presos los ministros, contestó muy cuadrado y en tiempo de saludo militar, que él no obedecía órdenes más que de sus jefes, que defendería su puesto hasta morir y que no entregaría las armas nunca.

Mientras tanto la fuerza del puesto y hasta la esposa de algún guardia, provista de una pistola y convenientemente situados, estaban apercebidos y resueltos a rechazar todo ataque. No hay que decir que tan decidida actitud determinó el inmediato desistimiento del propósito del oficial. Este sargento será ascendido a suboficial y condecorado, y su nombre se hará público en orden general del glorioso Instituto.»

Las noticias fantásticas en el extranjero

Para atajar la fantasía de corresponsales y cronistas que han propalado por el extranjero noticias truculentas respecto a los sucesos de España, el Gobierno ha circularizado a sus representantes y ha puesto a disposición de las grandes agencias el siguiente telegrama que expresa la verdad completa de lo ocurrido:

«Faltan descaradamente a la verdad los corresponsales y agencias que han afirmado que en España ha habido sublevaciones de tropas y combates. No ha sonado ni un solo tiro, ni de rebeldes ni de fuerzas leales, que todas lo son por igual, sin más excepción que contados jefes y oficiales de Artillería, que han ordenado a sus fuerzas salir del cuartel de Ciudad Real y no salir de los suyos en Valencia, lo que clases y soldados, siempre obedientes y disciplinados, han obedecido hasta conocer que las órdenes eran subversivas. Solo contra estos oficiales que se han llenado de oprobio y desprecio del país, se procederá con rigor.»

La destitución y procesamiento del capitán general de Valencia

«El fracaso del señor Sánchez Guerra ha sido notorio, pero como el capitán general de Valencia no estuvo diligente ni enérgico en su arresto, se le ha destituido y procesado. El Ejército, Marina, Guardia civil, Carabineros, Cuerpo de Seguridad y Somatenes, no han dejado un momento de estar al

lado del Gobierno con absoluta e inquebrantable fidelidad, sin dejarse seducir por los políticos conspiradores y otros elementos descontentos, que no suman en todo el país un millar de personas. Esta es la única verdad de la situación de España; todo lo demás lo han soñado los que lo propalan.»

Las medidas previsoras para garantizar el orden

«No es de esperar que nadie intente perturbar el orden ni producir alarmas en los días que permanezcan en España los Reyes de Dinamarca, pero como medidas previsoras, la policía tomará las necesarias para que nadie pueda llevar armas, y los ciudadanos mismos reprimirán cualquier intento de esta clase, que es seguramente el medio más eficaz de que los que olviden sus deberes sepan que hay en todo momento personas dispuestas a imponérselos.»

La construcción de una carretera clásica y restauración del pavimento del Circo Romano

«El Comendador Puricelli, acompañado del señor Soto Reguera, ha visitado al jefe del Gobierno y le ha ofrecido en nombre de la Sociedad de Obras de Ingeniería a que

pertenece, la construcción de un trozo de carretera clásica; que conduzca a las Ruinas de Itálica, así como la restauración del pavimento del Circo, proponiéndose tener realizada la obra para la inauguración de la Exposición de Sevilla. El presidente ha aceptado y agradecido mucho el ofrecimiento.»

Sanjurjo a Madrid.—El mando en Valencia

«Debidamente autorizado llegó a Madrid procedente de Valencia, el director de la Guardia civil general Sanjurjo, quedando encargado del mando de la región el general Gil Yuste.»

Visitas

Hoy han visitado al señor Ramos Camacho, en su despacho oficial, las siguientes personas:

El alcalde y jefe local de Fuente Palmera con una comisión de dicho pueblo, integrada por don Emilió Gamero, don Manuel Arancón, don Victoriano Peña, don Juan Almenara y don Domingo Ruano; el alcalde y primer teniente alcalde de Fuente Tójar, el presidente de la Diputación don Antonio Castilla, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía Gandaria, el Alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, el jefe de Telégrafos don Joaquín Raga, el alcalde de Baena don Francisco Lamóneda y don Ramón Márquez Urbano.

De la provincia

Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

Chófer clandestino

La benemérita de Benamejí ha denunciado al vecino de Málaga, Andrés Lara López, que conducía el auto número 2.132 de la matrícula de dicha capital y propiedad de don Antonio Baena Aguilar, sin poseer el carnet de chófer.

Uno o más alcornoques

La guardia civil de Villanueva del Duque tuvo conocimiento de que en la finca «El Cuantano», propiedad de don Francisco Gómez Carricosa, se había cometido un robo de corcho en cantidad de 30 arrobas.

Practicadas las diligencias necesarias se logró averiguar que los aficionados al alcornoque eran los vecinos de Hinojosa del Duque, Demetrio Ramos Flores y Manuel Ramos Muñoz, los que fueron detenidos e ingresados en la cárcel.

Una infracción

En término de Bujalance ha denunciado la guardia civil al vecino de Andújar José Vilchez Artillero, que conducía el auto de la matrícula de Jaén número 2.631, infringiendo el artículo 76 del reglamento de carreteras.

Se Indigestan las aceitunas

Don Juan Sotomayor, dueño de la finca denominada «Rivillas Plantío», del término de Bujalance, cultivaba hermosos olivos para lograr, como es natural, la aceituna, que por último se traduce en rica calderilla.

Pero cuál sería la estupefacción del casero Alfonso Jurado García cuando en la noche del 30 al 31 pasados sorprendió a unos cuantos *alma mías* que cargaban aceitunas en un jumento.

Huyeron ante la presencia del casero, dejando abandonado el burro, una manta, un sombrero y dos sacos.

El hecho fué denunciado a la guardia civil y ayer se logró averiguar que el autor era Antonio López Gómez (a) El Castreño, vecino de Castro del Río, el que se confesó poseedor de diez fanegas de aceitunas que se «encontró» pendiente del olivo y reconoció de «su familia», la manta, sombrero, los dos sacos y el burro. Por haber hecho el idem El Castreño fué ingresado en el «talego» como Luis Lucena Cascajares, Juan Prados Lucena (a) El Cabrerillo y José Recio Brasero, que erau sus acompañantes,

«y a la luz de la luna les gustó también la aceituna».

Sin matrícula

La pareja de la guardia civil de Monturque dedicada a vigilancia de carreteras, sorprendió en el kilómetro 45 de la Cuesta del Espino a Bernabé Sillero Muñoz, que conducía una carreta de bueyes sin llevar tablilla de matrícula, por cuyo motivo le denunció.

Se incendia: Infracción de retales de todas clases de telas, en el piso primero de la casa central de El Metro.

Films, GESTOS, SONRISAS Y VEDETTES

Actores y directores

Son muchos los artistas que han demostrado ser buenos directores

Con bastante frecuencia en Hollywood, los actores son actores un día y directores al siguiente. La idea muy generalizada de que todos los actores desprecian a sus directores, y que los directores creen que el actor ideal debe ser estúpido y de hombros anchos, cae por su base ante las numerosas instancias en que los directores se convierten en actores o viceversa.

Donald Crisp, que desempeña un papel importante en «El pirata», es también un renombrado director. La producción más reciente dirigida por él se titula «Desfile de trajes».

Tal vez el director actor más conocido de los aficionados al cinema, pues su nombre aparece de continuo en las revistas de índole cinematográfica, es Raoul Walsh, que en otro tiempo fué ídolo de matinée.

Lionel Barrymore acaba de dirigir una corta cinta que ha sido muy encomiada por todos los que la vieron. Y se rumorea en ciertos círculos que Barrymore dirigirá probablemente «Madame X».

Gilbert se convirtió en director y produjo varias películas con Hope Hampton en el rol de heroína. No obstante, el brillante triunfo que obtuvo en «El gran desfile», hizo que John Gilbert abandonara su ambición de dirigir películas en vez de representarlas. Y hoy por hoy, su enorme popularidad como actor le ha cerrado el camino de la carrera directoral.

James Cruze, que dirige actualmente una película de William Haines, era en otro tiempo un popular ídolo de matinée.

King Baggot, que dirigió a Jackie Coogan en «Vestidos viejos», desempeñaba antes papeles de protagonista.

John S. Robertson fué también actor antes de ser director.

Edward Sedgwick, el director de «Fiebre de Primavera» y otras comedias de William Haines, figuró en la escena de variedades y entró al cinema de los primeros tiempos en calidad de actor cómico. Su afición por el arte histriónico lo impulsa todavía a representar alguna parte pequeña en todas las películas que dirige.

Solamente tres mujeres han sido directoras y actrices: Lillian Gish, Marion Davies y Mr. Wallace Reid.

Lillian Gish ensayó el megáfono directoral hace muchos años, cuando dirigió a su

hermana Dorothy en una comedia de la vida conyugal. Miss Gish ha declarado siempre que su experiencia como directora la hizo comprender mejor el arte de la escena.

Marion Davies cambió de puesto con el director King Vidor durante la producción de «Gente de cine», en cierta escena en que Vidor tenía que aparecer en persona. Miss Davies dirigió el episodio con tanta habilidad como pudiese haberlo hecho el mismo Vidor.

Victor Seastrom, a quien llaman a menudo «el director más guapo de Hollywood», fué en otro tiempo actor en Suecia, donde el ahora extinto Mauritz Stiller lo dirigió en varias películas.

Tim McCoy fué prácticamente el director de «Los héroes de la vanguardia», conociendo muy a fondo las tradiciones y costumbres indias desde antes de convertirse en estrella de las películas del Oeste.

Willar Mack, que tan a menudo ha escrito, dirigido, producido y representado sus propios dramas en la escena hablada, dirige ahora y representa un papel importante en una película escrita por él mismo.

Aun en las comedias bufas se encuentran actores que en otro tiempo fueron directores, y directores que antes fueron actores. Charles Chase, estrella del Hal Ruach, comenzó su carrera en el cinema dirigiendo comedias para Hal Roach en los primeros días de la industria.

Tod Browning, el director de Lon Chaney en muchas cintas sensacionales, fué en tiempos anteriores actor de variedades y comedias ligeras.

Lowell Sherman, actor de la pantalla y de las tablas, ensayó recientemente sus habilidades como actor y director en un breve acto para la pantalla.

Prueba de la película «Agustina de Aragón»

Ante los críticos cinematográficos de los diferentes diarios madrileños fué pasada de prueba privadísima esta producción española el sábado en Cine Avenida.

La famosa rondalla zaragozana Ramirez ameniza el espectáculo interpretando la española jota, que, maravillosamente tocada, enaltece el espíritu patriótico que el alma de esta producción lleva en su argumento.

Marina Torres, en el papel de Agustina, lo encarna con tal justeza, que la visión de la heroína zaragozana, símbolo de la Raza española, con su espíritu de fuerte independencia, es perfecta.

Marina Torres, la gran actriz de la pantalla española, ha conseguido en este «film» realizar una verdadera creación.

En España se están haciendo películas con grandes masas de actores

En uno de los más famosos «cines» de Madrid han sido tomadas algunas escenas para la película «Cuarenta y ocho pesetas de taxi», habiendo intervenido para ello 350 actores, entre los que ya figuraban los fijos de la citada película y comparsas, no faltando tampoco numerosos elementos que con agrado solicitaron del director, Fernando Delgado, intervenir en la película. Con ello ha podido Fernando Delgado lucir sus dotes de director, manejando una masa de 350 actores, que, como se verá cuando se presente en la pantalla, merecen todos los elogios, por el éxito con que sabe hacerlo el inteligentísimo director español. Tratándose de escenas hechas en un «cine», en el que se montaron unas formidables baterías de arcos, y contando con los elementos que el señor Blanco, operador de esta película, ha puesto por primera vez en juego desde que regresó recientemente de su excursión por Alemania, puede decirse que han sido verdaderos primores los obtenidos en estas escenas.

El cuadrángulo en la ley del hampa

El triángulo amoroso formado, como se sabe, la mujer, el hombre y «el otro» (o viceversa: ella, él y «la otra») ha formado la base de un gran número de dramas de la pantalla. En «La ley del hampa» Joseph Von Sternberg, director de películas Paramount, ha desarrollado la teoría dramática del «cuadrángulo» muchísimo más original.

Se trata de una mujer y tres hombres: Evelyn Brent, George Bancroft, Olive Brook y Fred Kohler. Bancroft es el jefe de la cuadrilla y Evelyn Brent su amante. Fred Kohler, su rival, la desea locamente. Ella, por su parte, ama a Olive Brook.

El problema del «cuadrángulo» resulta aún más complejo y destructor que el del conocidísimo «triángulo». Kohler intenta ganar a la que ama por la fuerza y Bancroft le mata. Preso éste por su crimen, quedan en libertad los dos enamorados, a quienes sólo impide aceptar la solución que se les ofrece, la que ellos llaman «Ley del hampa».

Información telegráfica y telefónica

S. M. la Reina doña María Cristina falleció a las dos y media de la madrugada repentinamente, a consecuencia de una angina de pecho

La infausta noticia produce en toda España sorpresa y profundo dolor

La primera noticia

Madrid (5:50 urgente).—Esta madrugada, a las tres y media, falleció S. M. doña María Cristina.

La noticia, por lo inesperada, ha causado sensación.

Primo de Rivera llega a Palacio y dice que la muerte de la Reina es una gran desgracia nacional

Madrid.—A las cinco menos veinte de la madrugada acudieron en el mismo coche el general Primo de Rivera y el ministro de la Gobernación.

Ambos subieron precipitadamente a la Cámara regia y en sus semblantes se revelaba el dolor que les producía la desgracia que se acaba de producir.

A la salida el marqués de Estella se detuvo a hablar con los periodistas a los que dijo con visible emoción:

—Ha sido una desgracia inesperada y tremenda. Su Majestad se encontraba bien de salud. A las doce se sintió algo enferma; a las dos y media, sufrió un colapso, y a las tres, falleció. Doña María Cristina era una ilustre figura de nuestra historia. Modelo de esposa, de madre y de Reina, era una verdadera santa. Su pérdida es irreparable.

Después añadió el general:

—Ahora he avisado al ministro de Justicia y Culto, que creo que no tardará en venir.

El presidente continuó conversando con los representantes de la Prensa y se lamentó de que los Reyes de Dinamarca, que llegarían una hora después, coincidieran con estos momentos de duelo nacional.

Martínez Anido marcha a El Escorial para dar cuenta a los Reyes daneses de la muerte de la Reina

Madrid.—A las diez de la mañana acudió a Palacio el ministro de Justicia y Culto, el que manifestó que llegaba vivamente impresionado por la noticia que le acababan de dar.

Seguidamente los alabarderos franquea-

ron la puerta de Palacio y el ministro subió en el ascensor.

El general Primo de Rivera, en una nueva conversación con los informadores, les dijo que era necesaria la presencia del ministro de Justicia y Culto, como notario mayor del Reino.

Añadió que habían tenido un cambio de impresiones, acordándose que el ministro de la Gobernación se traslade al Escorial a fin de recibir a los Reyes de Dinamarca y darles cuenta de la hora del fallecimiento de Doña María Cristina.

Se suspenden todos los actos

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada acordó el Gobierno la suspensión de todos los actos anunciados en honor de los Soberanos daneses.

La Reina falleció a consecuencia de una angina de pecho

Madrid.—A las dos y media de la madrugada la Reina doña María Cristina se sintió aquejada por agudos dolores en el pecho, acentuados por momentos.

Con toda urgencia se llamó a los médicos de Cámara y a las tres de la madrugada llegaba el doctor Alavés.

Dicho médico no pudo ya prestar auxilio a la augusta dama, pues acababa de fallecer.

El doctor certificó que la defunción se había producido por una angina de pecho.

A las cinco menos veinte llegaron al regio alcazar los infantes doña Isabel, don Alfonso y su esposa doña Beatriz.

La infanta doña Isabel estaba bajo la impresión de la terrible noticia y las lágrimas surcaban sus mejillas.

Los Reyes daneses llegan a Madrid

Madrid.—Esta mañana, a las once, llegaron en tren especial a Madrid los Reyes de Dinamarca.

En la estación del Norte acudieron a recibirlos el jefe del Gobierno, varios ministros, los infantes don Alfonso y doña Beatriz, el Ayuntamiento y la Diputación y una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música.

El presidente del Consejo comunicó a los Soberanos la triste noticia de la muerte de doña María Cristina, y desde la estación se trasladó la comitiva a Palacio, en donde expresaron su pésame a la Familia Real.

Los Soberanos salen esta noche para Barcelona

Madrid.—Como se ha dicho, se han suspendido todos los actos organizados en honor de los Reyes de Dinamarca.

Los augustos viajeros han decidido salir esta noche para Barcelona, a donde llegarán mañana a las diez.

En el Ayuntamiento de la ciudad condal serán obsequiados con un te. El viernes se les agasajará en un restaurant y el sábado saldrán para Francia.

El presidente en el ministerio del Ejército

Madrid.—Desde palacio el general Primo de Rivera se trasladó esta mañana a las seis al ministerio del Ejército, en donde ya se encontraba el jefe técnico señor Elorrio, con el que comenzó a redactar las disposiciones relativas al fallecimiento de la Reina Madre.

Trabajos del ministro de Justicia y Culto

Madrid.—El ministro de Justicia y Culto se trasladó al salir de palacio a su despacho oficial para ocuparse de los decretos que hoy aparecen en la «Gaceta» sobre el embalsamamiento y entierro de S. M.

La Corte vestirá de luto durante un año

Madrid.—La «Gaceta» publica esta mañana una real orden circular, disponiendo que con motivo del fallecimiento de la Reina doña María Cristina, la Corte vista de luto durante un año, seis meses de riguroso y los restantes de alivio.

El relevo se hace con absoluto silencio

Madrid.—Por disposición del ministro del Ejército al abrirse la puerta de la Armería se hizo el toque corto de Marcha Real.

También se dispuso que todos los actos del relevo de la guardia se hagan con absoluto silencio.

Ayer hizo su vida ordinaria

Madrid.—Doña María Cristina hizo ayer su vida de ordinario, sin que se advirtiera en ella nada anormal.

Cenó a la hora acostumbrada con la familia Real, y después asistió a la proyección de una película.

A las doce de la noche se retiró la augusta dama a sus habitaciones para descansar, aquejada solo por dolores de cabeza.

Para hacerse cargo del cadáver

Madrid.—El duque de Setomayor ha sido encargado del traslado del cadáver de la Reina, de sus habitaciones a la capilla ardiente.

También se hará cargo del cadáver para disponer todo lo relativo al traslado de los restos a El Escorial.

Mañana a las diez se celebrará en la capilla pública de Palacio una misa de requiem.

En el momento de expirar le acompañaba su hijo

Madrid.—Se conocen detalles de la muerte de la Reina madre.

Próximamente a las tres de la madrugada doña María Cristina se sintió fuertemente aquejada por un dolor en el pecho y llamó a sus doncellas que están a su servicio.

Las damas rápidamente avisaron al capellán de servicio, que era don José Sánchez Faura, el que le administró el sacramento de la Extremaunción.

En el momento de expirar rodeaban el lecho el Rey y el médico de guardia.

Momentos después llegaba a las habitaciones la Reina doña Victoria, acompañada del médico señor Alavés, que certificó la defunción, producida por una angina de pecho.

Inmediatamente fueron llamados todos los jefes de Palacio, y se ordenó que el ministro de la Gobernación y el infante don Alfonso de Orleans se trasladaran a El Escorial para recibir a los Reyes de Dinamarca y les comunicaran la infausta noticia.

El príncipe de Asturias se emociona al ver el cadáver

Madrid.—El cadáver de la Reina ha sido amortajado con el hábito de Santa Clara y el féretro en el que ha sido encerrado es muy sencillo, sin herrajes ni adornos.

A las nueve de la mañana se dijo la primera misa en la capilla de Palacio, siendo oída por el Rey, los infantes y palatinos.

Poco después se celebró otra, oficiada por el capellán señor Urillán y ayudado por los infantes don Juan y don Gonzalo.

A las diez de la mañana llegó al regio alcázar el príncipe de Asturias, que pasó inmediatamente a las habitaciones de la Reina madre.

El príncipe se emocionó profundamente al ver el cadáver, teniendo que ser retirado de su lado.

Como se sabe, quería entrañablemente a la augusta finada y costó trabajo convencerle para que abandonara la capilla ardiente.

A las diez y media, el Príncipe regresó en automóvil al Pardo, vivamente emocionado.

Traslado del cadáver a la capilla

Madrid.—A las once llegó a Palacio el infante don José Eugenio, procedente de Guadalajara.

Momentos más tarde se procedió al traslado del cadáver a la capilla de Palacio.

El féretro fué colocado en el centro, dando cara al altar mayor, rodeado de hachones, y detrás se levantó una gran cruz de bronce.

Entre las manos le fué colocado un pequeño crucifijo. Daban guardia al cadáver una sección de Alabarderos.

La primera Misa que se celebró ante el cadáver fué oficiada por el Nuncio de S. S.

A las once y media llegaron las infantas Beatriz e Isabel Alfonso, que regresó esta mañana de Barcelona.

La infanta Isabel se emocionó profundamente y fué retirada de la capilla vivamente afectada.

Desfile de diplomáticos

Madrid.—La noticia del fallecimiento de Doña María Cristina ha sido comunicada oficialmente a todos los embajadores y cónsules de España.

Todo el cuerpo diplomático acreditado en la corte, han desfilado por Palacio para significar su pésame a la familia real.

En Madrid causa la noticia profundo sentimiento

Madrid.—Algunos periódicos retrasaron esta mañana su tirada para alcanzar la noticia de la muerte de la Reina.

La infausta nueva se extendió con extraordinaria rapidez por todo Madrid, causando profundo sentimiento.

Inmediatamente se quitaron de los edificios públicos y de infinidad de balcones de casas particulares las colgaduras que se colocaron con motivo de la llegada de los Reyes de Dinamarca, sustituyéndose en aquellos por la bandera nacional a media asta.

En Madrid se profesaba entrañable afecto a la augusta señora que acaba de fallecer, y la noticia de su fallecimiento ha impresionado mucho.

El partido de fútbol que se iba a celebrar esta tarde entre el Racing de Santander y el Sevilla ha quedado suspendido.

También han suspendido sus funciones todos los espectáculos en señal de duelo.

Durante toda la mañana el gentío frente a Palacio es enorme.

El público pudo ver a los Reyes de Dinamarca entrar en Palacio.

A las doce se permitió la entrada en la capilla para ver el cadáver.

Guardando respetuoso silencio fué desfilando el gentío, viéndose numerosas mujeres y obreros.

Los pliegos colocados en Mayordomía se llenan de firmas rápidamente. A las doce y media pasaban de 3.000 las firmas.

En éstas figuran las de muchos políticos, como don Joaquín Sánchez de Toca, señores La Cierva y Goicoechea y otros.

El parte de los médicos

Madrid.—Hoy publica la «Gaceta» la siguiente comunicación:

«El Mayordomo de S. M. comunica a esta Presidencia del Consejo que el decano de los médicos de S. M. transmite el siguiente

parte: «Tengo el profundo sentimiento de comunicar a V. E. que esta madrugada a las dos y media ha fallecido en este Real Palacio S. M. la Reina doña María Cristina a consecuencia de una angina de pecho, causando el mayor dolor. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y demás efectos.—El duque de Miranda.»

Se comunica oficialmente la noticia al país

Madrid.—También inserta la «Gaceta» una disposición en la que se dice que el Gobierno de S. M. comunica al país la infausta nueva del fallecimiento de la Reina Doña María Cristina, por la que sentía la nación entera un gran cariño, y que sobrellevó con entereza, dignidad y amor al cargo de regir la nación en días difíciles.

Todos los funcionarios llevarán brazaletes de luto

Madrid.—La R. O. circular que inserta hoy la «Gaceta» dice que el Rey, que se encuentra embargado por el profundo dolor producido por el fallecimiento de su augusta madre, se ha servido disponer, que a partir de hoy, la Corte vista de luto durante un año, seis meses de luto riguroso y seis de alivio.

También ha dispuesto que todos los oficiales, generales y jefes del Ejército y la Armada, así como los funcionarios del Estado llevarán como distintivo en el uniforme un brazal negro de crespón de ocho centímetros de ancho.

El luto sin uniforme será el de ordinario y una gasa en el sombrero.

Telegramas de España y del extranjero

Madrid.—De las provincias se reciben millares de telegramas dando cuenta de la profunda emoción que ha causado la muerte de la Reina.

También han empezado a recibirse despachos del extranjero, expresando a la familia real el sentimiento producido por la desgracia que le aflige.

De provincias

PONTEVEDRA

Las disposiciones póstumas del obispo de Tuy

Vigo 6.—Se ha abierto el testamento del finado obispo de Tuy, doctor Vidal y Bouñón.

Creó una beca completa en el seminario turense; instituye una fundación de perpetua vida en la catedral sentas misiones y varias parroquias de las diócesis de Tuy y Santiago; deja diversas mandas piadosas, cuantiosas limosnas a los pobres, y legados a las diócesis de Santiago, Osma, Ciudad Rodrigo y Tuy y lega el báculo pasteral, los anillos y cruces pectorales a diversas entidades eclesiásticas.

Entre los telegramas de pésame recibidos por el Cabildo con motivo de la muerte del obispo, figura uno del cardenal-secretario del Papa, monseñor Gasparri.

Informaciones de hoy 7

Del momento

El feminismo ante la pena de muerte

Cuatro mujeres condenadas a muerte esperan que se ejecute la sentencia encerradas en sus celdas de la prisión de Saint Lazare de París. Sus crímenes fueron tan horribles que la opinión, acostumbrada a no inmutarse por un cadáver más, se emocionó visiblemente y los jurados se detuvieron en la carretera sentimental de su indulgencia y acordaron dedicar las cuatro testas al Señor de París, nombre con que se designa al verdugo en ambas orillas del Sena.

Fueron tan cinjos sus crímenes que el hombre más severo se ve en la obligación de investigar en dónde empiezan las fronteras de la locura, para ver si ciertos actos no deben disfrutar de los privilegios del territorio de la demencia.

Una de ellas señaló a una niña y la ahogó en un matorral del Bosque de Bolonia, sin que se haya sabido nunca por qué motivos y sin que la acusada haya querido nunca decir ni una palabra aclaratoria ni declararse culpable. No falta quien sospecha que teniendo la condenada a muerte, un hijo, cuyo paradero se desconoce, este hijo responde de su silencio; y que nos hallamos en presencia del heroísmo de una madre prendida en las redes de una banda de facinerosos.

Las restantes condenadas, lo fueron por otros tantos asesinatos.

Cuatro crímenes cometidos bárbaramente, cruelmente, estúpidamente, por mujeres y cuatro sentencias de muerte, hacen pensar en las olas de sugestión que motivan la serie de crímenes y la serie de veredictos indulgentes y de veredictos implacables.

Un observador frío puede llegar a la conclusión de que la pena de muerte solo tiene el defecto de que es irreparable, de que personajes de la categoría expuesta, tanto si son responsables como si no lo son legalmente, es decir, tanto si son dementes como si no lo son, deben ser suprimidos por razones de higiene social. Todas las teorías son admisibles y todas pueden apoyarse de buena fe en razones de alta moral y de alta justicia.

Porque ha de saberse que en Francia, por generosas razones de tradición y de galantería, no se ha ejecutado a ninguna mujer desde hace cincuenta años. Tampoco caerán estas de ahora bajo el hacha del verdugo, brillante y coqueta como un espejo. Aunque se haya denegado el indulto, surgirá la misericordia. A menos, claro está, que las autoridades no se declaren feministas.

Porque, por más esfuerzos de imaginación que se hagan, nadie imaginará lo que sucede.

Sucede que las directoras del movimiento feminista, para demostrar que son incondicionalmente partidarias de la igualdad de derechos y deberes entre el hombre y la mujer, están haciendo campaña para que se ejecute a las cuatro mujeres condenadas a muerte.

Esta es una nueva fase del feminismo que aún no ha llegado a España, a pesar de nuestra leyenda, nuestros celos y nuestros crímenes pasionales.

X. X. X.

El deslinde de veredas pecuarias

Trabajos de la Comisión

La Comisión de deslinde definitivo de las vías pecuarias de este término municipal terminó en el día de ayer el de la vereda de Trassierra.

Hoy comenzará el de el Cordel de Ecija, que parte del Campo de la Verdad, siguiendo la carretera de Sevilla, hasta el puente del Aguadillo, que cruza, continuando el cordel entre terrenos del Alamo y olivar del Aguadillo, donde existe un abrevadero. Atraviesa el río Gadañocillo y el ferrocarril de Córdoba a Málaga, siguiendo por la carretera de la que se separa para tomar el camino de La Plata, entre los cortijos de Judihuelo de la Cuesta del Espino y del Alamo.

Continúa por tierras del cortijo «El Ochavillo», Haza del Escudero, y Lazarillos Bajos. Llega al Haza de la Caridad y pasa al cortijo Haza del Escudero Bajo y sigue, lindando entre este predio y el de Margo negro; cruza el camino de Guadalcazar a

Fernán Núñez, después el Arroyo de la Marota y al poco trayecto sale el cordel del término de Córdoba para entrar en el de La Carlota.

La dirección de esta vía es de N. E. a S. E. y su longitud de veintidós kilómetros aproximadamente, siendo su anchura la reglamentaria de cuarenta y cinco varas equivalentes a treinta y siete metros sesenta y un centímetros.

Compañía Internacional

necesita agentes en capitales y pueblos de Andalucía y Extremadura, buena remuneración. Ofertas por escrito J. B., Hotel Royal.—Sevilla.

La Voz es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

LA VOZ en Bujalance

Momo se aproxima

Por lo que respecta a máscaras callejeras este Carnaval tendremos que lamentar la misma falta de originalidad, el mismo mal gusto e idéntica grosería que en años anteriores.

No puede ser de otra manera. Las máscaras callejeras están llamadas a desaparecer, por lo menos en algún tiempo, hasta que la gente sea más culta.

Por lo demás, el Carnaval tiene sus encantos y cosas muy bellas y agradables.

Este año, por lo que respecta a bailes, va a estar muy bien en este pueblo. Casi todos los casinos, pero sobre todo la Juventud Artesana y la Federación Mercantil, organizan varios, que forzosamente, han de resultar admirables.

La «Federación Mercantil» hace dos días recibió un camión de adornos lujosísimos para el exorno de sus salones.

Habrà espléndida iluminación, premios considerables a las señoritas que asistan, «confetti» por quintales, la mar y los peces.

Como que la gente de la Junta son nada menos que Pepe Lara, Juan Villafranca, Rafael Girón, Bernabé Torres, Rafael Montilla, Gabriel González, Antoñito Jiménez, Luis Buenosvinos, Domingo Carrasco, Francisco Castro y Juanito Moreno.

En dichos bailes va a tocar un quinteto, dirigido por el nuevo profesor de la banda municipal, don Juan Pérez Jiménez. Y como nosotros lo hemos oído, podemos asegurar que este quinteto va a producir en Bujalance una verdadera «revolución» musical.

Afinadísimo, con un perfecto conocimiento de interpretación, divinamente armonizado y sentido, el quinteto del señor Pérez Giménez es algo desconocido para nosotros, que, desgraciadamente, vivimos alejados de los grandes centros musicales.

En fin, esperemos el Carnaval, y divertámonos cuando llegue, olvidando por unos días las grandes preocupaciones con que nos martiriza la lucha cruel por la existencia.

Visita

Hemos saludado en ésta a don Luis Velasco, don José Palomo y don Joaquín Guzmán, miembros de una sociedad musical cordobesa, que el tercer día de Carnaval visitarán este pueblo con la gran estudiantina «Blanco y Negro», que se propone celebrar un concierto en un local adecuado de esta población.

Esperamos con ansiedad esta visita, que seguramente, ha de proporcionarnos un buen día.

Felicitación

El Alcalde de esta ciudad, en nombre del Ayuntamiento, ha dirigido un telegrama al general Primo de Rivera, facilitándole por la rápida solución de la reciente algarada de Ciudad Real.—Corresponsal.

Ocasión; Mantas de fleco desde 3 pesetas, mantas finas de viaje desde 5'50 y mantas lana para cama desde 7'50 en El Metro y sus Sucursales.

La raza**Educación física**

Hay que hacer gimnasia para vivir, y no vivir para hacer gimnasia; lema este que debiera estar grabado en la cabeza de los muchos y fogosos deportistas que viven para la fuerza y que gracias a ellos, se habla de algo gimnástico.

Si has seguido con mediano interés mis artículos anteriores, puedo confiar en que quizás harás gimnasia solo, y me congratulo de ello. Un consejo solo falta, y es, que, cuando te detalle lo que debes hacer lo hagas poniendo los músculos en tensión, pues esta gimnasia sueca, al ser sin aparatos, necesita substituirlos por la voluntad.

Si haces, por ejemplo, una flexión lateral de cabeza, con los músculos del cuello laxos, es lo mismo que si no hicieras nada; pero si los músculos están duros y pones en ello voluntad, y aunque no creas que vas a ser recordman, por hacer ejercicio físico un día; hace falta constancia, muchísimos días y siempre bien hecho el ejercicio.

He roto muchas cuartillas, pues este artículo quisiera hacerlo ameno y para ello, prescindo en absoluto de detallar o analizar movimientos. Libros de gimnasia existen muchos; puedes adquirir alguno, que seguramente en todos habrá cosas buenas y desde luego, de acuerdo con las normas que te he marcado.

¿Vamos a empezar? Te figuro con ropa ligera, holgada, sin que nada estorbe a tu circulación y con una voluntad férrea, pasando un poco de frío. Con la posición de en pie y manos a las caderas,—codos en el mismo plano del cuerpo y hombros bajos y retrasados—te elevarás lentamente tres veces sobre las puntas de los pies, repite esto mismo con los pies cerrados, baja las manos, y flexiona la cabeza adelante, atrás, a derecha y a izquierda; por no repetir, te diré, que al empezar todos los movimientos, los harás tres veces.

Eleva después los brazos, muy tensos, lentamente al frente, arriba, en cruz y abajo; extiéndelos después con rapidez a los mismos lugares que los elevaste antes; pon las manos en las caderas; haz flexiones de piernas no muy grandes y de puntillas y flexiona el tronco por caderas adelante y atrás y dime si no has hecho todos los ejercicios preparatorios.

Ha trabajado todo tu cuerpo, no con intensidad; pero sí lo suficiente para que se te haya quitado el frío.

En tu casa habrá algún montante de puerta; si es así, suspéndete con las palmas al frente, atrás, y alternadas; y si no tienes donde colgarte, colócate a un pie de la pared; echa tu cuerpo atrás y con los brazos arriba te apoyarás con las manos en la pared, después procura hasta tocarte la punta de los pies con las manos, sin doblar la rodilla.

Esto, hazlo dos veces nada más. Echate en el suelo de espaldas a él, y bien extendido; eleva muy poco los pies y si tienes quien te sujete éstos, haz lo mismo con el cuerpo. Haz unas flexiones laterales del tronco, ya en pie, y unos cuantos fondos. Con el tronco adelante, oscila un poco los brazos desde el frente hasta arriba. Bota como una pelota sobre la punta de los pies, bien rígidos, treinta segundos, y si tienes donde correr y saltar, hazlo también, y termina con los ejercicios respiratorios que te enseñé, hasta que te encuentres completamente descansado de fatiga. Terminado esto, estás en condiciones de asearte, aunque sigas sudando, y seguramente quedarás satisfechísimo de tu buen comienzo del día.

José Aranz,

Profesor de Educación Física
y capitán de Infantería.

Escándalos, molestias y otras zarandajas

Caricatura del día

Pocas veces tiene el hombre ocasión más propicia para abandonar un local, llámese taberna, tasca o lo que sea, que cuando en la misma se forma «garata».

Esta prudente reflexión no se la hizo Antonio Gómez, seguramente, cuando se hallaba en una taberna de la Fuensantilla.

Si se la hubiese hecho, con seguridad no

hubiera recibido aquellos puñetazos, cuando en una bronca entre borrachos quiso intervenir.

Y luego fueron las lamentaciones; cuando ya tenía la cara con cada «redondelito» negro como un duro.

¡Si hubiera reflexionado a tiempo!

Otros sucesos

Una niña lesionada

En la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa la niña de siete meses María Guzmán Romero.

La pequeña padecía la amputación traumática de la tercera falanga del dedo medio de la mano izquierda.

Fue debidamente curada por los médicos de guardia en el establecimiento, que calificaron su estado de pronóstico menos grave.

Dicha lesión le fué causada en la cuesta «Blanquilla», por unos muchachos que estaban jugando con un carrillo.

Se dió cuenta del suceso al juzgado.

Empresa de Aguas Potables de Córdoba

Sociedad Anónima, domiciliada en esta capital, Plaza de Colón sin número

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos treinta y cuatro y treinta y cinco de sus Estatutos, ha acordado se convoque a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el martes veintiseis del corriente a las tres de la tarde, con el objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balance y cuentas referentes al año social terminado en treinta y uno de Diciembre último, y ocuparse además de los asuntos que fueren incluidos en el orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría del Consejo durante los diez días anteriores al de la celebración, como ordena el artículo treinta y siete de dichos Estatutos.

Durante este mismo plazo de diez días los señores accionistas se servirán pasar por dicha Secretaría, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo treinta de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la Junta, sin la cual no podrán concurrir a la misma.

Córdoba cinco de Febrero de mil novecientos veinte y nueve.—Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—El Director Gerente, *Rafael Eraso.*

De sociedad

Llegó de Sevilla el gobernador civil de aquella provincia y director de la Exposición, don José Cruz Conde.

Se encuentra enfermo el secretario de la Alcaldía don Cecilio Valverde.

Mañana a las nueve se celebrará en la iglesia parroquial del Salvador el enlace de la bella señorita Asunción Alfaro Vázquez, con don Antonio Gómez Aguado.

EN TODAS
las Farmacias y Droguerías
pida usted
una botella
"FORET"
y le despacharán la mejor
Agua Oxigenada Neutra
que se elabora en España.

Ganga: Trincheras superiores a 28 pesetas; gabanos desde 25, peltizas desde 9, impermeables goma desde 15 y paraguas desde 2'50 en El Metro y sus Sucursales.

Información telegráfica y telefónica

Por Palacio desfila numerosísimo público ante el cadáver de la Reina Doña María Cristina

Los Reyes de Dinamarca salieron anoche para Barcelona, donde permanecerán hasta el sábado

De Madrid

El entierro de la Reina se verificará mañana viernes, siendo inhumado el cadáver en El Escorial.

Más detalles de la llegada de los Reyes de Dinamarca

Madrid.—Los Reyes de Dinamarca llegaron a Madrid a las diez y media de la mañana, rindiéndole honores una compañía del regimiento de Covadonga con bandera y música.

Esperaban a los regios viajeros, además del jefe del Gobierno, los ministros de Fomento, Economía, Trabajo, Justicia y Culto, Ejército y Marina, los gobernadores civil y militar y otras autoridades.

Además, acudió un nutrido grupo de la colonia danesa que reside en Madrid.

A la llegada, la banda interpretó el himno danés, y el Rey Cristian pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores.

Con los Reyes venían los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz.

El Rey, al descender del vagón, expresó el pésame por la muerte de doña María Cristina al jefe del Gobierno, que ostentaba la representación de don Alfonso.

El Rey Cristián vestía uniforme de general del Ejército danés y la Reina Alejandrina traje de calle.

Los infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz, que fueron los que comunicaron a los augustos viajeros la triste nueva de la muerte de la Reina, vestían de riguroso luto.

La señora Jauz, en nombre de la colonia danesa, ofreció a la Reina Alejandrina un gran ramo de flores.

Seguidamente se organizó la comitiva, ocupando un coche la Reina Alejandrina y la infanta doña Beatriz, y otro el Rey Cristián y el infante don Alfonso.

Detrás marchaban el séquito y las autoridades.

A la entrada de Palacio fueron saludados los Reyes por las numerosas personalidades que les esperaban, y en la escalera principal aguardaba la Soberana española acompañada de los infantes, y los cuales les acompañaron hasta las habitaciones donde se velaba el cadáver de doña María Cristina.

La entrevista de los Reyes daneses y el de España fué altamente emocionante, reci-

biendo don Alfonso el pésame sentido de los augustos viajeros, los cuales permanecieron unos momentos orando ante el cadáver.

A su paso por Avila, el alcalde de esta capital dió cuenta al duque de Fernán Núñez del fallecimiento de la Reina, a fin de que se lo comunicara a los Soberanos daneses, cumplimentando así un telegrama que había recibido del Gobierno.

La inesperada nueva causó profunda emoción a los Reyes, los cuales, inmediatamente telegrafiaron a Palacio, significando su pésame a la Real familia española.

Esta tarde los Reyes de Dinamarca estuvieron visitando el Museo del Prado, donde quedaron maravillados del tesoro artístico que se encierra en él.

Después acudieron a la Armería real e hicieron otras visitas.

El ceremonial al que se ajustará el entierro

Madrid.—El jefe superior de Palacio y Canciller de Corps, duque de Miranda, manifestó esta noche que el entierro de la Reina se ajustará al ceremonial del Rey don Alfonso XII.

El relevo de la guardia

Madrid.—Se sabe que el jefe del Gobierno recibió la noticia de la muerte de la Reina a las tres y media, y a las cuatro era enterado de la triste nueva el obispo de la Diócesis y todos los jefes de Palacio.

El relevo de la guardia exterior del regío Alcázar, se celebró a la hora acostumbrada a presencia de numerosísimo público, que guardando respetuoso silencio, se congregó ante Palacio.

El relevo de los alabarderos se verificó al mediodía, sin música y llevando las tambores enlutados y con paso fúnebre.

Los gentiles hombres que hacen la primera guardia

Madrid.—Para velar el cadáver de la Reina llegaron a Palacio monjas de todas las Ordenes religiosas.

La primera guardia de los gentiles hombres ha correspondido hoy a los marqueses de Arajae y Villa Monilla de Perales.

En el testamento dispone que no se embalsame su cadáver

Madrid.—Se afirma que en el testamento de la Reina, se dispone que no sea embalsamado su cadáver.

Todavía no se ha decidido nada sobre esta última disposición de la finada, pero es casi seguro que no se pueda cumplir, ya que con arreglo al protocolo, el cadáver ha de permanecer tres días insepulto.

El cariño que el pueblo sentía por la Reina

Madrid.—Hasta las cinco de la tarde ha durado el desfile del público ante el cadáver colocado en la capilla ardiente.

La gente entraba por la puerta del Príncipe y salía por la de la Armería, guardando el más absoluto silencio y revelándose en el semblante de todos el dolor que les embargaba.

Muchas de las firmas estampadas en los pliegos de Mayordomía, pertenecen a gente de clase humilde.

No han sido pocas las personas que al firmar escribían sentidas frases que ponen de manifiesto el cariño que el pueblo sentía por la Soberana fallecida.

Una de las frases dice «En testimonio y como veneración a la Reina que fué una verdadera santa madre y buena consejera de Alfonso XIII», y otras: «Perdemos a una santa».

El Ayuntamiento se adhiere al duelo nacional

Madrid.—A las doce y media de la tarde se reunió la comisión permanente del Ayuntamiento.

Al abrirse la sesión el alcalde dió cuenta de la gran desgracia que aflige a la nación en estos momentos y puso de relieve el dolor de todo el país y sobre todo el del pueblo madrileño, que tanto cariño profesaba a doña María Cristina.

Añadió que haciéndose fiel intérprete del sentimiento del pueblo y el de la corporación, tenía que declarar que España tenía una deuda sin saldar con la Reina que supo regir con gran tacto en la época de la Regencia, y estimaba que debía levantarse la sesión en señal de duelo.

El teniente de alcalde señor Mac. Crohon, se adhirió a la propuesta del señor Aristizabal y la sesión fué levantada seguidamente.

El interés de la Reina por la Ciudad Universitaria

Madrid.—A media tarde volvió el ministro de Justicia y Cuito para hablar con el mayordomo mayor y recoger cuantos datos creía interesantes, como notario mayor del Reino.

Con la llegada del conde de Casa Aguiar, que pertenece al patronato de la Ciudad Universitaria, se recordó el interés que en todo momento demostró la Reina por el magno proyecto que patrocina su augusto hijo.

Weyler ora ante el cadáver

Madrid.—Al mediodía estuvo en Palacio el general Weyler, que llegó apoyado en un brazo de su hijo don Fernando.

Seguidamente subió a la capilla ardiente para ver el cadáver de la Reina, ante el cual oró breves momentos.

El veterano general expresó con sentidísimas frases su pésame a los Reyes.

Al abandonar Palacio, se le vió intentar por tres veces subir al coche, lo que no pudo hacer sin la ayuda de su hijo.

Se telegrafía al Papa

Madrid.—A las cuatro de la tarde llegó nuevamente, en automóvil, del Pardo el príncipe de Asturias, que vestía uniforme de marino.

Poco después también acudió al regio alcázar la infanta doña Isabel, acompañada de su dama la señorita Bertrán de Lis.

Uno de los primeros telegramas que se transmitieron desde Palacio al extranjero fué al Papa, al que solicitaron su bendición para la finada.

La visita de las Corporaciones

Madrid.—Durante la tarde no han cesado de desfilar por Palacio corporaciones y comisiones oficiales para expresar el pésame a la familia Real y firmar en los pliegos.

A la misa que ofició esta mañana el Nuncio, asistieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el capitán general y otras autoridades.

Los detalles del ceremonial

Madrid.—A las seis y media de la tarde se presentó de nuevo en Palacio el ministro de Justicia y Culto, portador de un abultado sobre.

Interrogado por los periodistas, manifestó el señor Ponte que iba a entrevistarse con el duque de Sotomayor, para acordar todos los detalles relativos al ceremonial del entierro.

La familia real en la capilla

Madrid.—Por la capilla de palacio desfiló el público en grupo de 25 personas, que guardaron perfecto orden.

A las cinco se suspendió el acceso a la gente para que pasara a la capilla la familia Real.

Los Reyes, visiblemente afectados, estuvieron orando unos momentos ante los restos de la augusta dama, y también lo hicieron los infantes.

Mañana, a las nueve, continuará el desfile del público ante el cadáver.

Esta noche se ha permitido la entrada sólo al cuerpo diplomático y otras personalidades.

El hermano de la Reina

Madrid.—Uno de los primeros telegramas del extranjero que se han recibido es el del archiduque de Austria, hermano de doña María Cristina, el que anuncia que sale inmediatamente para Madrid.

Una nota del Gobierno

Madrid.—En las primeras horas de la noche se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que ni aún en los momentos de duelo nacional quiere el Gobierno ocultar la expresión de su gratitud al pueblo madrileño, que esta mañana acudió a la estación y calles del trayecto para rendir el homenaje a los Reyes de Dinamarca, que nos honran con su visita.

Añade que la muerte de la Reina doña María Cristina ha cambiado, como era natural, la actitud del público, reveladora del dolor que le ha causado, como se ha podido observar presenciando el paso de la comitiva y que ha permanecido estacionado ante Palacio.

Dice que todos los ministros han significado su pésame al Monarca, y que el presidente está en inmediato contacto en estas horas con Don Alfonso, en quien ha podido apreciar la gran afición por la grande desgracia que sufre.

Habla de los actos que se preparan en Barcelona a los Reyes de Dinamarca, y dice que no se trata de fiestas, sino de un programa para que puedan admirar las bellezas de la gran urbe.

El Príncipe de Asturias vuelve

Madrid.—A última hora de la tarde volvió a Palacio el príncipe de Asturias, al que se creía había marchado al Pardo.

El primogénito de los Reyes se proponía permanecer en el alcázar hasta las primeras horas de la noche.

Las coronas recibidas

Madrid.—En Palacio se han recibido numerosas coronas, entre ellas, una monumental de flores naturales que envían los generales, jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

También se han recibido otras muy hermosas y con sentidas dedicatorias de la Aeronáutica militar y el presidente de la República de Cuba.

El Ayuntamiento de Madrid también ha enviado otra monumental, y de provincias se han empezado a recibir algunas esta noche.

Otros detalles

Madrid.—Hoy, por la mañana, se celebrará una misa de Requiem, y mañana otra, que será la oficial.

Seguidamente será recibido el cadáver por los monteros de Espinosa, organizándose a continuación el entierro.

Esta noche cenó la Real familia en las habitaciones contiguas al despacho del Rey.

Esta noche, una nutrida comisión de oficiales heridos en Africa, se ofrecieron para velar el cadáver de la Reina.

A las ocho de la noche llegó el cardenal Primado para expresar su pésame a Don Alfonso.

El doctor Segura oficiará hoy la misa de Corpore Insepulto.

Entre los telegramas recibidos hasta ahora figuran del extranjero uno muy sentido del Papa, los Reyes de Inglaterra, Italia y Bélgica, Gobierno francés y presidente de la Confederación Helvética.

Ganga: Trincheras superiores a 28 pesetas, gabanes desde 25, pellizas desde 9, impermeables goma desde 15 y paraguas desde 2'50 en El Metro y sus Sucursales.

El grandioso acontecimiento artístico de mañana Viernes, en el

GRAN TEATRO

Debut de la Compañía de Operetas, Zarzuelas y Revistas de

Cándida y Blanca Suárez

con la bellísima opereta en tres actos de Franz Lehar, titulada

La viuda alegre

Hoy jueves, continuará la venta de localidades en la taquilla del Gran Teatro y desde las cinco de la tarde a los precios siguientes:

Butaca numerada, 4 ptas.; Anfiteatro, 1'50; Paraiso, 0'50.

El Sábado estreno de la zarzuela en tres actos, de Asenjo, Torres del Alamo y música del eminente maestro PABLO LUNA, titulada

La pícarra molinera

Al estreno asistirán sus autores.

¡Breve temporada!

¡Acontecimiento insuperable!

Preparativos del entierro

Madrid.—En el Monasterio del Escorial se hacen los preparativos para el entierro de la Reina.

Las autoridades estudian el ceremonial de la inhumación del Rey Don Alfonso XII.

Al entierro solo asistirá el ministro de Justicia y Culto, como Notario mayor del Reino, para levantar acta de la inhumación.

Es muy probable que a las seis y media del viernes, después del entierro de la Reina, se celebre Consejo de ministros.

Triste aspecto de Madrid

Madrid.—Con motivo de no haber abierto esta noche ningún cine ni teatro y haberse suspendido los demás espectáculos, Madrid ofrecía esta noche un aspecto tristísimo, viéndose por las calles escasísimo público.

En infinidad de balcones lucen colgadas negras.

Un desgraciado accidente durante las salvas

Madrid.—Esta tarde, a las tres y media, llegó al cuartel de la Montaña, junto a la estación del Norte, una sección de Artillería para disparar las salvas de ordenanza, con motivo del fallecimiento de la Reina.

Cuando ya se habían disparado 17 cañonazos, el soldado Higinio Cuadrado fué a hacer el siguiente y la fuerza expansiva del disparo destruyó a un individuo que en aquel momento acertó a pasar por delante de la pieza.

Una mano del desventurado fué encontrada a una gran distancia del lugar del suceso.

El juzgado militar instruyó las diligencias de rigor, identificándose el cadáver, que era el de Lázaro Delicado, de 42 años y que habitaba en la calle de Salitre, 3.

Después del desgraciado suceso continuó la artillería disparando las salvas.

El viernes no habrá oficinas

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que con objeto de que todos los funcionarios públicos puedan asistir al entierro de S. M., que se celebrará el viernes a las nueve y media de la mañana, no habrá despacho alguno en las dependencias oficiales.

La marcha de los Reyes de Dinamarca

Madrid.—Esta noche, en el expreso de Barcelona, marcharon a la ciudad condal los Reyes de Dinamarca.

Fueron despedidos en la estación por el jefe del Gobierno y todos los ministros, y los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

También numerosas autoridades y la colonia danesa. El Rey Cristian expresó al alcalde las manifestaciones de simpatía que había recibido durante las horas que ha permanecido en la corte.

El Soberano danés, que marcha muy afectado por la desgracia que sufre la Real familia española, reiteró al presidente del Consejo su pésame por la muerte de doña María Cristina.

De provincias

ALMERIA

Niña muerta por un tractor

Almería 6.—En la carretera de Málaga, un tractor arrolló a la niña de seis años Rafaela Sánchez, matándola.

ZAMORA

Domingo se ve acometido por dos lobos

Zamora 6.—Comunican del pueblo de Bubián que al regresar del pueblo de Eiroso Domingo Serragacho, al llegar al «Pago Teixo», le acometieron dos enormes lobos, que le obligaron a abandonar la cabalgadura y subirse a un castaño corpulento para librarse de sus acometidas.

Oportunamente llegó a aquel lugar un celador de Telégrafos, al que acompañaba un perro, y éste les ahuyentó.

LA VOZ en La Carlota

Nuevas escuelas

A las muchas mejoras que están llevándose a cabo en esta localidad, nos place añadir la construcción de nuevas escuelas en los amplios locales que ocupaba el teatro. Nos causa, así como a todo el vecindario, una gran satisfacción este nuevo sacrificio que se ha impuesto el Ayuntamiento por conjurar la crisis obrera y al par dotar a la población de cuatro magníficas escuelas en las mejores condiciones higiénicas y pedagógicas.

Enviamos nuestro sincero aplauso al alcalde don Francisco Falder, así como al secretario de la Corporación, el probo funcionario don Antonio Gálvez Ruiz.

Desgracia

En su domicilio sufrió una caída, fracturándose la clavícula izquierda, la señora doña Rosario Flores Fernández, esposa de nuestro buen amigo don Manuel García Sánchez.

Viajero

Ha regresado de su viaje a la capital, el coadjutor de la parroquia y notable publicista, don Angel Barbudo de la Cruz.—*Corresponsal.*

Las tarifas de anuncios en **La Voz** son muy ventajosas.

Noticias locales

Acto suspendido

Con motivo del fallecimiento de la Reina Doña María Cristina, ha quedado suspendido el acto anunciado para hoy en Pueblo-nuevo para imponer las insignias de la cruz del Mérito civil al alcalde de dicho pueblo don Eladio León.

PACO

Peluquería de Señoras montada con todo confort

Ondulación permanente al agua, Marcel, Tintes, Corte de cabello, Cejas, Lavado de cabeza, Lociones.

PRECIOS MÓDICOS

Teléfono 12-54

Uceda sin núm., esquina Concepción

Si desea

Comprar bueno y barato, en las

Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

Encontrarán clases inmejorables a **PRECIOS ECONÓMICOS**

Cañacs destilados de Vinos de Morilés, desde 2'85 pesetas litro.

Aguardientes secos y dulces, destilación especial, desde 1'70 pesetas litro.

PONCHE, ROM JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJEN

Vinos de Monilla y Moriles

de la propia cosecha, secos y dulces y para consagrar, a precios de competencia.

Vinagres de yema a treinta y cinco céntimos litro.

En el Despacho de la Bodega, Fray Luis de Granada, se vende desde un litro en adelante.

Se sirve a domicilio

TELÉFONO 2956

Materiales de Construcción, Saneamiento y Decoración

FERNANDEZ y MUÑOZ

Depositarios exclusivos de los acreditados cementos Blancos Griffi
Antigua Sucursal de Jacinto Canivell

CÓRDOBA

Exposición, Almacén y Escritorio: AVENIDA CANALEJAS, 2. T.º 1.528.
Azulejos, bañeras, bidets, cementos, duchas, fregaderos, inodoros, lonas y ladrillos refractarios, losetas y ladrillos para pavimentos, lavabos, tuberías, tejas planas, yesos, etc., etc.

